Ustiedni komise fyzikalni olympiady Ceské republiky

Ulohy krajského kola 57. ro¢niku FO
kategorie B

1. Chodec a cyklista

Z mista A do mista B a zpét jde chodec rychlosti v1. Po ¢ase t; = 9 minut vyjede
na stejnou trasu cyklista rychlosti vo. Zpét do mista A dorazi o t5 = 39 minut
drive nez chodec. Na trati mijel cyklista chodce dvakrat. Mista jejich setkani byla
stejné vzdalena od stfedu vzdalenosti mezi misty A a B.
a) Jaky je pomér velikosti rychlosti cyklisty a chodce %?

1
b) Jaky casovy interval At uplynul mezi setkanimi chodce a cyklisty na trati?

Reste nejprve obecné, pak pro ¢iselné hodnoty:.

2. Lomena paka

Pevné paka o hmotnosti m je ve trfech pétinadch své délky zalomena pod thlem
a = 30°, podeprena v misté ohybu O a na kratsim konci opfena o zarazku kolmou
k pace v bodé S (obr. 1).

Obr. 1

a) Urcete velikost a smér sily, jakou je namahana podpéra v bodé O,

b) Urcete velikost a smér sily, jakou je naméhana podpéra v bodé O, zavésime-li
na delsi konec paky zavazi o hmotnosti m.



3. Millikantiv pokus

a) Mezi dvéma vodorovnymi deskami kondenzatoru, vzdalenymi od sebe o d =
= 0,5 cm, se ve vzduchu vznasi kapicka oleje s polomérem r = 1,0 - 1073 mm.
Napéti na deskdch kondenzatoru je U = 610 V, hustota oleje p = 950 kg - m ™.
Jaky je nadboj kapicky a kolikrat je vétsi, nez naboj elementarni?

b) Mezi dvéma vodorovnymi deskami stejného, ale nenabitého kondenzéatoru, padéa
kapicka oleje o hmotnosti m = 4,9 - 10712 g stalou rychlosti v;. Odporova sila
proti pohybu kapicky F, = 67mrv je pfimo Gamérnéd rychlosti padu kapicky.
Vlozime-li nyni na desky kondenzatoru napéti U; = 300 V, bude se kapicka
pohybovat rychlosti vo = 0,40v;. Jaky je ndboj kapicky a kolikrat je vétsi, nez
naboj elementarni?

4. Proudy v rezistorech

22 stejnych rezistort, kazdy s odporem R, je zapojeno podle obréazku. Urcete

a) celkovy odpor mezi body A a B,
b) proudy v jednotlivych rezistorech, pripojime-li k bodim A a B ideélni zdroj
s elektromotorickym napétim U.
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Obr. 2



